

“文明集市”里的新年俗

江苏徐州贾汪区倡树文明节日新风见闻

新华社南京2月5日电(记者赵久龙)废旧电池换图书、烟头换鸡蛋、书法大师赠福字……连日来,江苏省徐州市贾汪区新时代文明实践中心开展“文明集市”、春节大联欢、闹元宵等活动,集中设置“新春送福”“便民服务”“法律咨询”“健康义诊”等志愿服务摊位,引来大量市民参与。

“文明集市”的新春送福摊位上,多位书法家免费为市民书写“福”字和“福兔”,以笔墨抒真情、寄心意;义诊服务台前,咨询的群众排起长队,医务志愿者助力广大群众在家门口享受用药咨询服务;市民们带着废旧电池和收集来的烟头换图书、鸡蛋,以实际行动助力美丽贾汪建设;非遗展示专区,香包、花饽饽、年画剪

纸等一一亮相,让人爱不释手,摊主胡依欣说:“想通过非遗手工制品,让大家感受到更浓厚的年味,同时弘扬传统文化。”

百姓新年心愿墙、文明新风打卡点等特色公共区域人头攒动,市民纷纷在此许下新年心愿。特色农产品展销摊位前人潮涌动,产品本地的草莓、面粉、大米、牛肉等“明星产品”吸引众多市民驻足购买,现场展销与网络直播同步,十分热闹。志愿者们身穿红马甲在各个摊位前忙碌,为群众献上精心准备的新年文化“大礼包”。

喜庆的锣鼓敲起来,幸福的小调吹起来。2月3日至5日,“贾汪草根秀,欢乐闹元宵”主题活动在贾汪区群众文化活动中心广场举

徐志海说。

“非常热闹,我感受到了浓浓的节日氛围。30节旧电池换一本书,我把家里用完的电池拿来换了两本书。”在市民王梦茹看来,这个活动既宣传绿色环保,又倡导全民阅读,很有意义。

“我们希望通过举办‘文明集市’、春节大联欢、闹元宵等活动,营造高高兴兴过节的浓厚氛围,倡树文明节日新风。”贾汪区委宣传部副部长、文明办主任张辉表示,下一步贾汪区将持续组织开展群众喜闻乐见的新时代文明实践活动,真正让活动接地气、聚人气、有生气、鼓士气,让群众参与、喜欢、受益。

为舌尖上的安全“保驾护航”

西安将开展食品经营单位督导检查

新华社西安2月4日电(记者刘彤)记者4日从西安市市场监管局了解到,为了为食品安全“保驾护航”,从即日起,西安将全面开展食品经营单位食品安全督导检查,确保群众饮食安全,提升公众食品安全满意度。

为了确保食品安全,此次检查将以旅游景区及周边、网红打卡地、餐饮聚集区、商业综合体为重点区域,以元宵等制售食品经营单位、网红餐厅、大型餐饮单位等为重点单位,以食品经营单位证照公示、从业人员健康管理、经营环境卫生、食品储存、食品原辅料索证索票、餐饮具清洗消毒及是否销售“三无”食品、假冒伪劣食品等为重点环节,以强有力的监管措施护航食品安全。

西安市市场监管部门将结合辖区实际,统筹部署,围绕重点区域、重点单位、重点环节加大监督检查力度,发现问题要求企业立即整改,违法问题要依法立案查处,严格落实食品经营单位食品安全主体责任及监管部门监管责任。同时,全市市场监管部门还将制定应急预案,成立食品安全应急队伍,密切关注食品安全动态,有针对性地曝光典型违法犯罪行为,增强公众的消费信心,并严格执行节假日24小时值班制度,做好食品安全事故应急处置工作。

在此基础上,西安市市场监管局将成立督查组,对部分区县市场监管局、开发区分局工作开展情况进行督查,全力保障人民群众食品安全。

许广高速公路望城段

交通事故造成16人死亡

应急管理部派工作组赶赴现场指导处置

新华社长沙2月5日电记者5日从湖南省高速公路交通警察局获悉,许广高速公路望城段4日下午发生5起多车追尾交通事故,已造成16人死亡。

2月4日17时许,许广高速南往北方向676公里路段,先后发生5起交通事故,涉事部分车辆起火。初步调查显示,前后约10分钟内共发生5起交通事故,1起事故造成7人死亡、涉及车辆7台;3起事故各造成3人死亡,分别涉及车辆11台、10台、9台;另1起事故未造成人员死亡,涉及车辆12台。事故另造成66人受伤,伤者已及时送医院全力治疗,其中8人伤势较重,生命体征暂时平稳。

事故发生后,湖南省公安、交通运输、应急、消防、卫健等部门救援人员迅速赶赴现场,联动长沙市两级政府积极开展现场搜救、伤员救治、交通疏导等工作。

目前,事发路段已恢复通行,与救援工作同步开展的事故调查和相关善后处置正有序进行。

新华社北京2月5日电记者5日从应急管理部获悉,应急管理部派工作组赶赴许广高速湖南长沙段交通事故现场指导处置。

2月4日17时许,湖南省长沙市望城区境内许广高速发生多车相撞事故,造成重大人员伤亡。

接报后,应急管理部持续调度指导事故救援处置,要求科学救援、全力救治伤员,尽最大可能减少因伤死亡和因伤致残;要尽快核实情况,实事求是开展事故调查;要认真吸取事故教训,排查安全隐患,举一反三,严防类似事故再次发生。应急管理部已派出总工程师带队的工作组赶赴现场指导处置,派出国家应急医学研究中心医疗小组指导协助伤员救治。

事故发生后,当地消防救援队伍立即调派182人、30车赶赴现场,全力开展抢险救援工作。



京秦高速公路全线贯通



▲二月四日拍摄的京秦高速遵秦段下院寺枢纽互通(无人机航拍)

新华社石家庄2月5日电(记者冯维健)记者从河北省交通运输厅获悉,2月4日,随着北京至秦皇岛高速公路遵化至秦皇岛段正式运营,京津冀交通一体化重点项目京秦高速公路实现全线贯通。

京秦高速公路全长约264公里,是京津冀协同发展交通一体化“四纵四横一环”骨架的重要组成部分。其中,京秦高速遵秦段全长约165公里,总投资约314亿元,项目起

点是下院寺枢纽互通,途经唐山市遵化、迁西、迁安和秦皇岛市卢龙、抚宁、海港、山海关7个县(市、区),终于秦皇岛市山海关区。设有桥梁47座,隧道13座,采用双向六车道高速公路标准建设,设计时速100公里。

据了解,京秦高速公路是京哈高速公路的北并行线,是北京通往天津、秦皇岛及东北三省地区的一条重要高速公路。京秦高速遵秦段的正式运营,将大幅提升河北唐山、秦皇

岛两市北部地区群众的出行品质,改善区域交通服务条件和投资环境,促进区域经济社会快速发展。

京秦高速全线通车后,秦皇岛至北京将至少缩短半小时车程。同时,京津冀与东北三省将新增一条快速联络通道。对于推进京津冀协同发展、完善国家高速公路网结构、提高京哈高速通行能力、拉动沿线地区经济社会发展具有重要意义。

山东将打造“24小时不打烊”网上政府

新华社济南2月3日电(记者张武岳)记者从山东省政府新闻办3日举行的新闻发布会上获悉,2023年山东将打造“24小时不打烊”的网上政府、掌上政府,深入实施数字政府强基工程,不断提升网上办事水平。

据山东省大数据局副局长禹金涛介绍,近

年来山东政务服务水平持续提升,“互联网+政务服务”的广度和深度不断拓展。全省政务服务事项网上可办率超过90%,全程可网办率超过80%;“爱山东”政务服务平台注册用户数突破1亿,平均日活跃用户数超过800万。

2023年,山东将继续深化窗口端、桌面

端、移动端等多渠道“同标同源”建设,推动实现政务服务“统一入口、统一出口”,提升线上线下融合服务能力。同时迭代升级“爱山东”政务服务平台功能,开展用户侧服务改革,打造“一个门户、一部手机”政务服务新模式。

宁夏：“33条”硬核措施支持重点群体就业

据新华社银川2月3日电(记者谢建雯)宁夏近日印发《宁夏回族自治区“就业创业促进年”活动实施方案》,出台“33条”硬核措施,通过实施就业容量扩增、就业岗位拓展、重点群体就业促进等行动,支持农村劳动力、脱贫人口(监测对象)、退役军人、高校毕业生等重点群体“快、稳、好”就业。

宁夏将实施就业容量扩增行动,如设立稳岗扩岗专项贷款“宁岗贷”,支持实体经济

和劳动密集型小微企业发展;优先投资创造岗位多的项目,落实以工代赈项目,开发“四好农村路”公益就业岗位带动当地居民就业;鼓励支持工业园区(开发区)开发和落实适合高校毕业生等青年的就业岗位。

针对重点群体就业,方案指出,应深化闽宁等区内区外劳务协作,大力培育和发挥特色劳务品牌示范作用,带动更多农村富余劳动力转移就业;落实市场主体吸纳失业

人员就业优惠税收政策,实施“人人乐业”专项帮扶,持续推进失业保险金“畅通领、安全办”,保障失业人员基本生活;继续做好困难群体“1311”就业帮扶,发挥城乡公益性岗位兜底作用,确保零就业家庭至少1人就业;加强用人单位和帮扶车间吸纳脱贫人口(监测对象)补贴政策落地,大力开展“雨露计划+”就业促进行动等。

日子越过越红火 今年更加有奔头

太行深山村过年老传统和新变化见闻

文艺晚会举办者李爱斌说,他的电商团队目前已经超过10人,元宵节后,他们打算到杭州进一步学习拍摄技术、运营策略,争取新的一年售卖更多农产品,吸引更多人来体验农家生活。

42岁的曹为云和李爱斌从小就认识,为朋友晚会“捧完场”后,他就要返回城里新单位上班。曹为云说,年味还没散,邯郸市区就有不少单位开始招工,他通过了一个展会服务公司的面试,对工资待遇比较满意。“太行山高速有个下道口离王金庄很近,休息时回家陪父母很方便。”曹为云说。

红布为顶,黄绸做墙,许愿牌居中,几十个

“灯山”散落在街口。60岁的王茂云说,办“灯山”是村里特有的民俗活动,元宵节期间,村民都要来“灯山”祈福、许愿。“我今年的愿望是风调雨顺,庄稼有好收成。”他说。

王茂云的老伴曹路勤说,许了愿,还得干。立春这天,她赶着毛驴把驴粪运到了山上的梯田,为春耕做准备。今年,她在村口的“种子银行”预定了红谷、老来白等品种。“这两个谷子价格高,能多卖钱。”她说。

2022年5月,河北涉县旱作石堰梯田系统被列入由联合国粮食及农业组织负责管理的全球重要农业文化遗产名录。作为遗产保护的重要内容,“种子银行”收集、保存了

77类171种传统农作物种质资源。“种子银行”负责人刘玉荣说,附近村民都可以来借种子,收获后,再按1:1.5的比例返还。

元宵节的王金庄,到处是孩子们的欢声笑语。戏曲舞台下,秧歌队伍边,爆米花摊位前,孩子们围着不舍离开。

年刚过,王金庄还来了不少外地人,有的带着相机,有的拿着画板,到村里寻找淳朴的年味。

“庆新年,闹元宵,村里很久没这么热闹了,大家觉得今年更有奔头,日子肯定越过越红火。”井店镇党委书记赵志刚说。

▲2月4日拍摄的许广高速公路望城段交通事故救援现场。

新华社记者谢奔摄

新华社石家庄2月5日电(记者陈忠华、范世辉、赵鸿宇)2月4日,立春,河北涉县的太行山村乍暖还寒,春意萌动。

模仿秀、魔术表演、歌曲串烧……王金庄

村几个返乡创业青年,在家门口为村民呈

了一场精彩的乡村晚会。

地处河北涉县旱作石堰梯田系统核心地

带的井店镇王金庄村属于太行深山区,村内石房石阶错落有致,古朴自然。今年春节,村

里一直热闹非凡,村民自发组织了多场民俗活动贺新年、闹元宵。

2022年,我们通过直播带货等形式,

让家乡的小米、核桃、花椒等有了更多销路。”